

“众里寻你”党建引领为核心 网格化服务管理为依托 郭里镇：绘就乡风和谐新画卷



□欣闻

近年来，郭里镇坚持以“众里寻你”党建引领为核心，以网格化服务管理为依托，不断完善组织结构，选优配强网格力量，在党群服务中心内配备民生调解室，引导老百姓在这里通过拉家常、谈心声的方式来解决问题、化解矛盾，推动干群关系更加融洽，邻里情感更有温度，着力让原来的“上访者”转化为建设和美丽乡村的“志愿者”。

围炉茶室

让邻里关系在喝茶中更加和谐

在郭里新村党群服务中心有这样一处特殊的茶室，“先喝茶，再说事”是村级为民办事的特殊“礼遇”。村级配有10余名党员志愿者担任“民生观察员”，定点值班，做好问题登记处理，推行群众点单—支部派单—服务评价的工作模式，实现供需对接精准化、衔接联动

一体化、服务群众“精准化”。在谈到“茶室”的建设时，党支部书记杜百伟介绍：“党群服务中心原本有一处冬季供暖的清洁煤炉子，平时老百姓就喜欢聚在一起喝茶、聊天，场所在2023年进行了提升改造，特意保留此处具有特殊意义的炉子，让更多老百姓有地方聚。”近年来，村级办事效率大幅度提升，累计排查解决群众问题300余条，群众诉求满意率达99%。

和事佬

与群众坐在一条板凳上解难题

五厘山村现有村民118户、443人，党员20人，近年来，大多青年人外出务工，家中多以老年人与儿童为主。为更好地服务村民，党支部探索成立了老党员带头的“和事佬”党员志愿服务队，村级的“同心亭”就是他们的流动办公室，“和事佬”们通过协调村内邻里关系、调解家庭矛盾、宣传法律政策、维护村容村貌等服务形式，不讲条件、不计报酬、不打折扣地开展为民服务，基层治理水平有效提升，连续3年无上访事件，群众满意度也逐步提高。

“我们村比较小，都是亲戚连着亲戚，没多大矛盾，说白了都是些鸡毛蒜皮的小事，我们的办事主旨就是坚持干部要与群众‘坐在一条板凳上’。人人都是和事佬，人人都是村级工作的志愿者。”五厘山村驻村第一书记刘

学谦说道。

清风话室

引领状元村家风教化人心

状元村是高李村的标签，“村里重视教育，群众拥护教育，孩子积极性高。老百姓不盖房子可以，但是得拿出钱来支持孩子上学。老百姓之间不比吃比穿，比的是谁家出了多少大学生，谁家孩子考上什么名牌大学，谁家孩子作了什么贡献。”郭里镇高李村党支部书记李广恩表示，“目前，村里已经出了1位院士、20位博士、70名硕士、1000多名学士以及众多大中专院校生，在村里，老百姓都比较尊重家庭教育好的人，我就通过这部分人群来抓我们的村庄治理。”

高李村坚持党建引领，抓住家风家教这个关键因素，充分发挥村庄人才优势，创建红、黄、绿“三色管家”工作机制，动员村中培养出来优秀人才的好家庭、好家长在村内参与矛盾纠纷调解。目前，高李村约有20余户“教子有方”好家庭参与到村级矛盾调处工作中来，他们用教育孩子、治理家庭的有效经验来协助村党支部开展工作。近年来，村里制作了村歌《状元高李》，建起了家风家教馆，在党支部的带动下，高李村的党员干部、在外游子均积极参与到家乡的创建中，形成了村民参与共建共治共享的基层治理格局，群众的幸福获得感不断提升。

新时代好青年精神品格的时代价值 孟子思想对培塑

孟子思想对培塑
孟庆峰

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”党的二十大报告中对如何做好新时代好青年提供了明确的指引和要求。孟子作为儒家思想的重要代表人物，其思想对于培塑新时代好青年精神品格具有强烈的时代价值。

一、有理想，就是要做到“先立乎其大者，则其小者不能夺也。”

“先立乎其大者，则其小者不能夺也。”出自《孟子·告子上》，意思是说如果先把具有全局性、主导性、决定性的“大方面”确立起来，其他“小方面”就不会被引入歧途。坚定理想信念是一个人的精神支柱和力量源泉，作为新时代的青年人，必须将其作为头等大事、终身课题常修常炼、常悟常进，把对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰在内心深处真正扎根，信一辈子、守一辈子，经得起大浪淘沙的考验。

二、敢担当，就是要做到“如欲平治天下，当今之世舍我其谁也。”

“如欲平治天下，当今之世舍我其谁也。”出自《孟子·公孙丑下》，意思是说如果想使天下太平，在当今这个世界上，除了我还有谁呢？这句话体现出孟子经国治世的强烈的自信和担当。“时代呼唤担当，民族振兴是青年的责任”，新时代的青年人深知自身肩上的担子之沉，责任之重，时刻警醒自己，勇于拼搏，敢于奋斗，要有“明知山有虎，偏向虎山行”的豪情，要有“不畏风高浪急、沟深壑险”的决心，要有“敢于负责、敢于担责”的魄力，为中华民族的伟大复兴挺膺担当。

三、能吃苦，就是要做到“故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨。”

“故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨。”出自《孟子·告子下》，意思是说上天要把重任降临在这个人身上，一定先要使他心绪苦恼，使他筋骨劳累，使他忍饥挨饿，使他受尽贫困之苦。从“文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》”到“卧薪尝胆”“破釜沉舟”“生于忧患，死于安乐”等等典故，都告诉我们一个道理：逆境考验人、锤炼人，一个人只有经受了苦难才能成长，经历了风雨才能见彩虹。老百姓经常说：“吃得苦中苦，方为人上人”，作为新时代的青年人要“自讨苦吃”，在实践磨砺中胆胆魄魄、增才干、长本领，成长为堪当大任的栋梁之才。

四、肯奋斗，就是要做到“原泉混混，不舍昼夜，盈科而后进，放乎四海。”

“原泉混混，不舍昼夜，盈科而后进，放乎四海。”出自《孟子·离娄下》，意思是说源头里的泉水滚滚涌出，日夜不停，注满洼坑后继续前进，最后流入大海。生活中，遇到坎坷坑洼，曲折落差是常事。解决问题如同“盈科”，只有一步一个脚印，脚踏实地奋斗，才能填满“沟壑”继续前进。相反，如果遇到人生沟坎，不是“盈科”而进，要另辟“捷径”，绕着困难走，既不能从根本上解决问题，反而有可能在这些“坑”中给自己埋下新“雷”。作为新时代的青年人，既要“不兴伪事，不务虚功”，艰苦奋斗，接续奋斗，又要“革故鼎新，自强不息”，突破常规，大胆探索，拒绝“丧”文化，不做“躺平族”，以奋斗姿态激扬青春荣光，用奋进之笔书写青春华章。

江山才人辈出，青春一脉相承。林语堂曾说过：“青年人，应该多读《孟子》，常读《孟子》，年年再读《孟子》一遍。孟子一身都是英俊之气，与青年人之立志泽功功夫，是一种补剂。”作为新时代的青年人，要吸收孟子的“英俊之气”，涵养自己的“浩然正气”，培塑有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的优秀精神品格。

(作者单位：邹城市干部政德教育中心)

张庄镇赋能 文旅融合提质增效

□许屹

今年以来，张庄镇大力实施文旅融合发展战略，充分发挥生态文化资源优势，挖掘乡土文化深层价值，打造精品旅游产品，推动文旅产业提质增效。

该镇依托凤凰山、莲青山、孔孟儒家文化等生态文化资源优势串点成线，全力打造集乡村体验、户外采摘、健康养生等功能的“邹东深呼吸”体验观光带。利用桐花映村与凤凰山相呼应的区位优势，以村内原有的古民居、井窖、石碾和自然山水林田资源为切入点，高标准打造乡村民宿及农家乐两百余家，打造了祈雨观泉、花海漫步等特色旅游路线。

以“看得见石头、留得住记忆”为主基调，按照古色古香“石头村”、闲适田园“故乡”、颐养健康“乡居”的定位，打造七贤廊、禅意百花谷、水韵和棋广场等精品景观节点，加快上磨时代文化创意园建设，让游客“看得见山，看得见水，记得住乡愁”，大力培育休闲娱乐、民宿餐饮、文化体验等产业发展。

以人文美景+艺术生态“双核”驱动，打造凤凰山采风创作基地，先后邀请省内外书画家挥毫泼墨，创作百余幅作品。将凤凰山历史文化与母教文化相融合、桑北遗址与龙山文化相融合，以历史文化故事为依托，组织研学游、研学游、儒学游等新时代文明实践实践活动，把教育与实践相结合，推动文旅产业提质增效。



□王慧娟 张闫垒 报道

市第二实验小学附属幼儿园举行幼儿花样操汇报活动，哑铃操、红旗操等各种各样的体操表演，充分展现了师生们丰富多彩的智慧创意和积极向上的精神风貌。图为幼儿在进行器械操表演。

公证参与司法辅助 保障集资参与人合法权益

□李伟

4月18日，市民张女士将一面“点滴暖人心、为民办实事”的锦旗送到邹城市公证处，表达对邹城市公证处暖心、高效公证法律服务的赞扬和感激之情。

张女士的丈夫李某于2019年10月死亡，生前在“牛在线”投资71万元，该网站运营公司和人员涉及集资诈骗、非法吸收公众存款，后经深圳市中级人民法院刑事判

决，涉财产部分立案执行。因李某已死亡，其继承人需要办理继承公证才能到深圳市中级人民法院领取案件退赔款。张女士遂来到市公证处申请继承公证，在办理过程中，张女士对退赔款的数额依据、集资参与人材料、退赔依据的刑事判决书、执行案号文书等材料均无法获取。

公证员孙长龙了解到张女士的难处后，主动多次与深圳市中级人民法院对接相关情

况，最终找到负责此案件的吴法官，确定了集资参与人的材料、涉退赔款项的刑事判决书、执行案号文书等证明材料。当公证员将加班加点制作完成的公证书送到张女士手里，张女士激动地说道：“您的工作真是贴心周到，把我自己提供的材料都帮忙解决了，让我如此犯难的事情您给高效办理完毕，真是非常感谢！”

民生实事抓在手，群众冷暖挂在心。近年

来，市公证处聚焦“三减三提三创”，积极参与司法辅助事务，在调解、送达、执行等诉讼工作各环节发挥重要作用，有效解决人民群众“急难愁盼”问题，取得了良好效果。目前，已办理邹城市人民法院过付案款提存公证30余件。下一步，市公证处将积极推进公证参与诉前调解、取证、送达、执行等司法辅助业务，在化解金融风险、维护社会和谐稳定中发挥积极的作用。

全民阅读倡议书

广大市民朋友：

书籍是人类知识的载体，是人类智慧的结晶，是人类进步的阶梯。读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人涵养浩然之气。为进一步激发全民阅读热情，不断巩固全民阅读良好局面，推动书香邹城建设，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，在第29个“世界读书日”来临之际，我们诚挚发出倡议：

一、养成良好的个人阅读习惯。始终保持对知识的渴望和追求，自觉与书为伴，每天阅

读一小时，每周去一次图书馆，每月读一本好书，让阅读成为生活习惯，从悠悠书香中汲取文化营养、感受智慧光芒、领悟人生真谛，让思想保持活力，让智慧得到启迪，让胸中涵养浩然之气，勇于实践、大胆探索，做到思想上有启发、行动上有所为。

二、营造浓郁的家庭阅读氛围。把读书融入家庭日常生活，通过亲子阅读、夫妻共读，在潜移默化中引导家庭成员养成良好的阅读习惯，净化心灵、砥砺人格，在浓郁书香

中涵养优良的家教家风，传承修身立德、清正廉洁、孝老敬亲、好学不倦、节俭朴实、忠诚爱国的传统美德，以小家之力引领社会文明新风尚。

三、搭建丰富的社会阅读平台。全市各机关事业单位积极创造条件，以设立图书角、举办读书讲座、读书研讨会、经典诵读、演讲比赛、主题征文等形式，广泛组织开展读书活动，让阅读成为一种社会风尚，让每个社会成员都能享受读书的便利、读书的乐趣。

让我们共同携起手来，以书为乐，相约书香，让读书成为习惯，让学习成为享受，人人因读书而充实，家家因书香而美丽，城市因书香而精致、未来因读书而更加绚丽美好，为建设保障体系完善、社会参与度高、创新性、阅读成效显著的“书香城市”贡献自己的才智和力量！

市文化旅游公共服务中心
(市图书馆)
2024年4月



趣味运动会 拥抱残疾人

为进一步调动残疾人参加健身活动的积极性，近日，“全国残疾人自强健身示范点”泰山街道怡和家园小区举办趣味运动会，重点邀请小区内残疾居民参加，让他们充分体验运动带来的乐趣，坚定生活信心。图为套圈比赛现场。 □徐丽丽 报道